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Д. Н. Верхотуров; под  ред. А. М.  Буровского. – М.: Олма - 

Пресс, 2005. - 351 с. - (Неизвестная Россия) 

 
Книга посвящена недостаточно широко освещенной странице российской 

истории — покорению Сибири Московским государством, начавшемуся 

в XV веке. Историческая наука традиционно рассматривала эти события 

как «мирную крестьянскую колонизацию диких, почти незаселенных 

земель», а фигуру казацкого атамана Ермака Тимофеевича — как героя 

русского народа и первопроходца, ведомого чувством долга к своему 

государю и отечеству. Но так ли все было на самом деле? Подтверждая 

свою точку зрения многочисленными любопытными и вполне 

убедительными историческими фактами, автор заявляет, что до 

вторжения русских в Сибири уже существовала вполне развитая 

цивилизация, для которой последствия вторжения московитов были 

неоднозначны, а порой и губительны. Особый интерес у читателя 

вызовут яркие портреты коренного населения Сибири и живые описания 

их быта. Несомненную ценность книги составляют также простота и доступность изложения. 

 

 

 

 

Зуев А.С. Сибирь: Вехи истории (XVI - XIX): учеб. пособие 

для ст. кл. общеобразовательных учреждений/ А. С. Зуев. - 

2-е изд. - Новосибирск: ИНФОЛИО-пресс, 1999. - 364 с. 
 

 

Пособие охватывает широкий круг проблем, дающих представление об 

истории Сибири с начала ее присоединения к России до середины XIX 

века, когда этот процесс был окончательно завершен. В книге 

представлены материалы о казачьих походах, вооруженных 

столкновениях русских с сибирскими аборигенами и установлении с 

ними мирных отношений, о формировании органов государственного 

управления, о развитии земледелия, промышленности и торговли; даны 

характеристики основных групп русского населения; рассказано о 

сибирской ссылке и каторге. Пособие насыщено выдержками из 

исторических документов, в том числе архивных, и биографическими 

очерками выдающихся деятелей сибирской истории.  
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История Сибири: с древнейших времен до наших дней. В 

5 т. / АН СССР, Отд-ние истории АН СССР, Сибирское 

отд-ние, Ин-т истории, филологии и философии. - Л.: 

Наука. Ленингр. отд-ние, 1968. 

 
Несмотря на то, что время выхода в свет неизбежно повлияло на 

некоторые выводы и оценки, 5-томное академическое издание 

«История Сибири с древнейших времен до наших дней», вышедшее в 

1968-1969 годах под редакцией академика Алексея Павловича 

Окладникова, и поныне остаётся авторитетнейшим комплексным 

исследованием по истории Сибири, являя собой замечательный 

памятник советской научной мысли. 

 

Второй том хронологически охватывает большой этап исторического 

развития Сибирской земли - с конца XVI до середины XIX века. В 

третьем томе исследуется процесс социально-экономического, 

политического и культурного развития огромной части России в эпоху 

капитализма вплоть до 1917 года. В пореформенное время совершался 

процесс развития капитализма вширь - сфера его господства 

распространялась и на сибирские окраины России. В IV томе освещено 

(естественно - с позиции советской исторической школы), как победа Октябрьской революции 1917 года и 

последовавшие за ней события - гражданская война, восстановление хозяйства и социалистическое 

строительство - отразились на истории Сибирского края. Хронологические рамки тома - 1917-1937 годы. 

Заключительный том рассказывает о развитии Сибири в годы социалистического строительства с конца 

1930-х до середины 1960-х годов. Важное место в томе занимает освещение неоценимого вклада 

сибиряков в дело победы в Великой Отечественной войне. 
 

 

Миллер Г.Ф. История Сибири. Т.2 / Г. Ф. Миллер; Рос. 

акад. наук,  Ин-т этнологии и антропологии им. Н.Н. 

Миклухо - Маклая. - Изд. 2-е, доп. - М.: "Восточная 

литература" РАН, 2000. - 797 с. 
 

 

Книга представляет собой дополненное переиздание второго тома 

классического труда выдающегося историка Сибири Г.Ф.Миллера. 

Издание включает также приложения, содержащие 485 грамот конца 

XVI - XVII веков, карты Сибири XVII века, примечания к тексту и 

предисловие к нему, а также указатели. 
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Никитин Н.И. Освоение Сибири в XVII веке: кн. для 

учащихся сред. и ст. кл./ Н. И. Никитин. - М.: 

Просвещение, 1990. - 143 с. 

Книга посвящена истории Сибири в первое столетие ее 

освоения русскими людьми. В популярной форме 

рассказывает автор о земле¬проходцах, о пушном 
промысле, земледелии, промышленности, раз¬витии 

культуры, о взаимоотношениях русских людей и народов, 

жив-ших в Сибири до их прихода. На конкретных фактах 
показано прогрессивное значение вхождения Сибири в 

состав России. Книга предназначена для учащихся 

средних и старших классов, всех интересующихся 

прошлым нашей страны. 
 

 

 

 

Скляров Л.Ф. Переселение и землеустройство в 

Сибири в годы столыпинской аграрной реформы/ Л. 

Ф. Скляров; отв. ред. Н. Н.  Степанов. - Л.: Изд-во 

Ленингр. гос. пед. ин-та им. А.И. Герцена, 1962. - 587, 

[1] с. 
 

Л.Ф.Скляров в своей работе на обширном архивном 

материале показал эволюцию переселенческой политики 

самодержавия в 1861 — 1914 гг. По его мнению, в 

Сибири и после реформы 1861 года сохранилась «система 

государственного феодализма». Вместе с тем он показал 

и особенности развития капиталистических отношений в 

сибирской деревне в связи с переселениями. Его труд 

стал первой в советской историографии основательной 

попыткой анализа сущности и итогов столыпинской 

землеустроительной политики в Сибири, в том числе и  на 

материалах Енисейской губернии. Монография Л.Ф. Склярова представляет интерес как для 

студентов и научных работников, так и для широких кругов читателей, интересующихся 

вопросами истории.  
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Земля Приенисейская 

 

«Енисейск, потом Красный Яр, затем Канский, Ачинский, Абаканский, Саянский 

остроги… Первые города на прилегающих к Енисею землях еще не были 

объедены административно, но территориально их общность уже была 

очевидна…» (из книги «Центр земли великой») 
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Богданович К. Люди Красного Яра: сказы про 

сибирского казака Афоньку/ К. Богданович. - 

Красноярск: Крас. кн. изд- во, 1977. - 262, [1] с. 
 

Автор много лет посвятил изучению истории 

Красноярска и края. «Люди Красного яра»- книга 

избранных сказов о жизни Красноярска 

"изначального". В сказах, прослеживая и описывая 

судьбу казака Афоньки, автор воспроизводит быт, 

образ жизни казаков и местных жителей, военную 

технику и язык. 

 

 

 

 

 

Бондаренко А.М.  Из прошлого в будущее: 

краткие исторические очерки. Кн.1/ А. М. 

Бондаренко. - Красноярск: Горница, 2005. - 400 

с.: ил., фото. - (80 лет Енисейскому району)  

Бондаренко А.М. Из прошлого в будущее: 

краткие исторические очерки. В 2 кн. Кн.2/ А. М. 

Бондаренко. - Красноярск: Суриков, 2005. - 474, 

[5] с.: фото.цв. - (85 лет Енисейскому району) 
 

Автор данного издания - поэт и писатель, члена 

Союза писателей России Алексей Маркович 

Бондаренко, родившийся в селе Маковское 

Енисейского района. Вся его жизнь и творчество 

тесно связаны с этим районом Красноярского края. 

К юбилейным датам образования Енисейского 

района подготовлены два тома очерков, в которых 

рассказано о истории этих мест, о природе, о людях, 

внесших вклад в становление сельскохозяйственного и промышленного производства. Это 

иллюстрированное красочное издание выпущено благодаря поддержке администрации 

района. 
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Бродников  А. Енисейский острог. Енисейск в ХVII 

веке: очерки из истории города и уезда/ А. Бродников. 

- Енисейск: Енисейский Благовест, 1994. - 143 с. 
 

Книга написана на основе фактического материала, 

полученного автором при изучении документов 17 века и 

научной литературы. Некоторые из документов, 

полностью или частично, приводятся в приложении. 

Очерки носят названия: «От Новгорода к Енисею», 

«Появление Енисейского острога», «Енисейские 

аборигены», «Енисейские деревни» и т.д. Книга позволит 

читателям узнать много нового из истории Енисейска и 

Енисейского уезда. 

 

 

 

 

 

 

Быконя Г.Ф. История Приенисейского края. XVII 

век - первая половина XIX века: учебное пособие и 

материалы для внеклассного чтения по курсу 

"История родного края" для уч-ся общеобразоват. 

школы/ Г. Ф. Быконя. - Красноярск: Горница, 1997. - 

317, [2] с. 

Книга включает в себя ряд очерков о ранней русской 

истории края. Даются выдержки из исторических источников, 

биографические очерки о крестьянах, ремесленниках и купцах, 

казаках, администраторах, местной интеллигенции, ссыльных, 

декабристах, путешественниках и ученых, оставивших заметный 

след в истории Красноярска. Приложение состоит из 

терминологического словаря, хронологического указателя,  

приведены гербы городов и уездов Приенисейского края. Книга 

имеет многоцелевой характер и будет полезна широкому кругу 

читателей. 
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Быконя Г.Ф. Красноярск в дореволюционном 

прошлом, XVII - XIX века/ Г. Ф. Быконя, В. И. 

Федорова, Л. П. Бердников. - Красноярск: Изд-во 

Крас. ун-та, 1990. - 299, [2] с. 

 
Автор книги Геннадий Фёдорович Быконя - историк, доктор 

исторических наук, профессор Красноярского государственного 

педагогического университета имени В. П. Астафьева. Им в 

соавторстве с В.И.Федоровой и Л.П.Бердниковым было проведено 

комплексное исследование основных этапов развития города 

Красноярска, крупнейшего индустриального и культурного 

центра страны, с 20-х годов 17 века до конца 19 века. Книга 

адресуется широкому кругу читателей: ученым-историкам, 

преподавателям и всем, кого интересует история Красноярска и 

всего края. Работа может быть использована и в качестве 

учебного пособия. 

 

 

 

Комлева Е.В. Енисейское купечество (последняя 

половина XVIII -  первая половина XIX века)/ Е. В. 

Комлева; Российская академия наук, Объединенный 

Ин-т истории, филологии и философии, Ин-т 

истории. - М.: Аcademia, 2006. - 381с.+16с.вкл. - 

(Монографические исследования: история России) 
 

В книге детально прослеживается история купечества шести 

приенисейских городов, включенных в 1822 г. в состав 

Енисейской губернии. В поле зрения автора численность и 

социальный состав, коммерческая и хозяйственная деятельность, 

образ жизни купечества. Все это рассматривается с привлечением 

большого числа источников, главным образом архивных 

материалов. Многие из них вводятся в научный оборот впервые. 

Трудно переоценить ценность именного биобиблиографического 

указателя енисейских купцов, который завершает монографию. 

Немало современных российских семей найдут здесь имена своих 

предков. Для широкого круга читателей, преподавателей 

обществоведческих дисциплин и научных работников, аспирантов 

и студентов. 
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Красноярье: пять веков истории. Ч. 1: Учеб. пособие 

по краеведению/ Н. И. Дроздов [и др.]. - Красноярск: 

Группа компаний " Платина", 2005. - 240 с. 
 

Книга состоит из семи глав, и авторский коллектив под 

руководством доктора исторических наук Н.И Дроздова, работая 

над книгой, каждую из них сделал по-настоящему уникальной. В 

каждой из глав рассказывается о том, как развивалось Красноярье 

с древнейших времен, с от момента присоединения к России и 

начала освоения будущего Красноярского края и до середины XIX 

века. Почти половину книги  занимает  глава «Енисейская 

губерния во второй половине XIX – начале XX века», она 

изобилует множеством фотографий. Карты, планы и таблицы есть 

почти в каждой главе, и они помогают сложить абстрактный 

рассказ о прошлом в конкретное понимание исторических 

событий. Издание, цель которого вызвать  интерес молодежи 

Красноярского края к собственной истории, предполагает выпуск 

и второй части. 

 

 

 

Левашева В.П. Из далекого прошлого южной 

части Красноярского края / В.П.Левашева. - 

Красноярск: Крас. краевое гос. изд-во, 1939. – 68 

с. 
 

Сибирь, в частности Красноярский край, в 

археологическом отношении представляет ценнейшие 

источники. Например, палеонтологическая стоянка - 

Афонтова гора, на которой производились раскопки в 

течение целого ряда лет, давшие очень ценный материал. В 

южной части края встречаются многочисленные следы 

былой жизни человечества: каменные бабы и «писаницы», 

рисующие целые сцены из жизни древних обитателей 

Сибири, городища, пещеры, древние могильники с 

различными орудиями труда людей отдаленных эпох. 

Книга В.П.Левашевой написана на основе 

археологического материала, хранящегося в музее 

г.Минусинска. 
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Люди. События. Годы:  Северо-Енисейская 

фотохроника/ [авт. идеи и рук. проекта И. М.  

Гайнутдинов, Р. Кириллова ; авт. очерков Л. 

Васильева]. - Красноярск: Горница, 2001. - 

589, [2] с.: фото  
 

Идея и авторство данной книги принадлежит 

администрации Северо-Енисейского района. На основе 

архивных документов и материалов  музеев и библиотек 

воссоздана фотохроника Северо-Енисейского района. 

Точкой отсчета хронологии послужил 1726 год, в 

котором российское правительство разрешило частный 

промысел золота. 

 

 

 

 

 

Памятники истории и культуры Красноярского края: 

Вып.1. Предварительные материалы/ [гл. ред. Г.Л. 

Рукша]. - Красноярск: Красноярское книжное изд-во, 

1989. - 397, [2] с. 

 

Издание представляет собой сборник статей об истории и 

архитектуре городов Краснояска, Ачинска, Енисейска, 

Минусинска. Приводятся материалы о Воскресенской церкви 

Енисейска, Покровской церкви, Троицкой церкви Туруханского 

монастыря. Интересны статьи об археологических исследованиях 

края.  
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Степанов  А.П. Енисейская губерния/ А. П. 

Степанов. - Красноярск: Горница, 1997. - 223 с. 

Данное  издание выпущено к 175-летию Енисейской 

губернии. Книга представляет собой прокомментированный 

историком Г.Ф.Быконей труд первого губернатора губернии 

Александра Петровича Степанова, изданного в 1835 году в 

Санкт-Петербурге.. Степанов обобщил материалы по 

физической географии, административно-территориальном 

устройстве, промышленности, истории и этнографии губернии, 

описаны  обычаи, нравы и хозяйственная деятельность 

населяющих ее народов. Книга будет интересна для всех, кто 

увлекается изучением истории Красноярского края. 

 

 

 

 

 

 

Степынин В.А. Колонизация Енисейской губернии 

в эпоху капитализма/ В. А. Степынин ; [ред. М. Б.  

Шейнфельд]. - Красноярск: Изд-во Крас. гос. пед. 

ин-та, 1962. - 561, [4] 

 

Данное издание является монографическим 

исследованием, сделанным на основе архивных материалов, 

процесса переселения крестьян из европейской части России в 

Енисейскую губернию. В книге описаны сибирская деревня 

середины 19 века, ход переселенческого движения, 

землеустройство переселенцев, организация и развитие 

переселенческого хозяйства. Работа В.А.Степынина 

представляет интерес как для студентов и научных работников, 

так и для широких кругов читателей, интересующихся 

вопросами истории.  

 

 

 

 
 

 



Виртуальная книжная выставка                
 

Фаст Г. Енисейск православный: очерк/ 

протоиерей Г. Фаст. - Енисейск: Енисейский 

Благовест, 1994. - 239 с. - (Мы родом из Енисейска) 

 

Книга посвящена 375-летию города Енисейска, отца 

сибирских городов, история которого неразрывно 

связана с судьбами православия. Кроме очерка 

протоиерея Геннадия Фаста в книгу вошли 

жизнеописания двух святых в жизнь которых вошел 

Енисейск: праведного старца Даниила Ачинского и 

архиепископа Луки Красноярского (Войно-

Ясенецкого). 

 

 

 

 

 

Центр земли великой: 75 лет Красноярскому 

краю, 1934 - 2009 = The centre ofa great land: 75 

years of Krasnoyarsk krai, 1934 - 2009/ [идея 

проекта, сост., текст В. В.  Чагин]. - Красноярск: 

Платина плюс, 2009. - 188, [1] с.: фото.цв. 
 

75-летию Красноярского края посвящена книга-

фотоальбом «Центр земли великой» Она рассказывает о всем 

самом значительном, интересном в истории Красноярского 

края, о важнейших событиях и людях, оставивших в ней свой 

яркий след. И не только за последние 75 лет, но и за 

предшествующие несколько веков красноярской истории. 

В книге использованы материалы музеев, архивов, 

частных собраний Красноярского края, Москвы, Санкт-

Петербурга, многие из которых публикуются впервые. 

Научными консультантами книги выступают ведущие 

историки, музейные работники Красноярска и края. К работе 

над книгой были привлечены лучшие фотохудожники 

Красноярского края. 

 


